

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pias. en toda España. Extranjero, 2'25 pias.

PALMA DE MALLORCA. JUEVES 20 DE ABRIL DE 1916.

REDACCION Y ADMINISTRACION San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6

DEVOCION Y SUPERSTICION

El Santo Cristo de Lepanto

Es en estos días severos en que se conmemora por la Iglesia la pasión y muerte del mártir del Gólgota, cuando el ánimo, enervado en sentimientos de piedad, se siente más inclinado al recogimiento.

En todas las iglesias se expone a la inmediata adoración de los fieles, en la tarde del Viernes Santo, la imagen del Santo Cristo, y en este día el creyente siente intensificado su fervor ante la representación del sagrado hecho en el cual se ofreció en sacrificio Jesús para la redención de los humanos.

La devoción de los mallorquines por el Santo Cristo de la Sangre se traduce en desfilas piadosas durante todo el año. No hay mayor atracción para el devoto que la contemplación de esa severa imagen, que habla dolores infinitos; su adoración es bálsamo para el espíritu adolorado; su contacto material parece que refuerza nuestra fe. Y es más: la veneración por este Santo Cristo es de una particularidad tal, que nuestro espíritu no se satisficiera sustituyendo la adoración de este Cristo por la de otra imagen cualquiera del mismo, por veneranda que fuese, por fervor que inspirara la expresión de su rostro reflejando el dolor de la suprema agonía y la piedad del que sólo pudo y quiso perdonar infinitamente.

Una blasfemia será siempre algo horroroso. Pero para el católico mallorquín nada habría tan monstruoso, incluso la burla de las cosas más sagradas de la Iglesia, que una ofensa que se infiriera al Sto. Cristo de la Sangre, a su imagen o a su solo nombre. Para él es la más querida, la más milagrosa y diríamos la más legítima representación del verdadero Dios, de todas las que él conoce. Viene a ser algo así como la Macarena para los sevillanos, la virgen del Pilar para los aragoneses.

Los catalanes comparten su íntimo fervor entre la *Moreneta* de Montserrat y el Santo Cristo de Lepanto, que se venera en la Catedral. Es esta imagen pequeña, de factura toscana, no algo, sino mucho, y negra, negrísima por la patina del tiempo. Pero tiene una gloriosa tradición y por esto es queridísima. Esta imagen, que data del siglo XVI, figuró como lo que hoy llamamos *masarón*, en la proa de una de las fragatas de la flota que triunfó de la media luna en Lepanto, al mando de don Juan de Austria. Esta fragata la comandaba el noble catalán Rocasena.

Al regresar triunfante éste a Barcelona, se trasladó solemnemente a la Catedral la imagen que había resistido las intemperias y los temporales y que había recibido como primer incienso de la adoración, el humo de la pólvora. Se la consagró y se la expuso al culto.

Su devoción ha ido en aumento en el transcurso de los años, por la fama de los milagros que se le atribuyen, y durante el año es visitadísima. Recuerdo que hace tres o cuatro años se le sacó procesionalmente con motivo de unas rogativas y figuraron en el cortejo los devotos a millares. Después 20.000 niños y niñas de las escuelas le sepultaron materialmente en un inmenso montón de 20.000 flores. Yo lo presencié, y os digo, en verdad, que fue algo muy emocionante.

Pero paralelamente a esta devoción sincera que siente el católico barcelonés por el Santo Cristo de Lepanto, se ha desarrollado una falsa devoción, y digo falsa, porque no nace más que de la ignorancia de la gente del pueblo.

Esta falsa devoción ha crecido tanto cuanto la verdadera y ha llegado a crear la superstición de que la milagrosa imagen concede las tres gracias que se le piden al Viernes Santo, si se las piden precisamente a las tres en punto de la tarde; y con mayor eficacia serán pedidas estas tres gracias, si el peticionario puede tener contacto con la imagen al dar las campanadas de la hora en que supone murió el Salvador.

De lo que se le pide en este día y en esta hora no se puede dar idea. Lo saben el que lo pide y Dios. Pero los demás han de suponer que lo que pide la fe ignorante no será más que el absurdo y de la herejía, por cuanto entre perfumes baratos y polvos de arroz, la devoción de un día y de una hora jamás había de pedir cosas incluso contrarias a la salvación del alma.

De lo que sí se puede dar idea es del número inmenso de devotos de ocasión que se agolpan en torno de la imagen en la tarde del Viernes Santo para aprovecharse de las gracias que liberalmente suponen que concede a aquel día nuestro Señor. Se llena la iglesia; se llenan los claustros y se apretujan millares de personas, hombres y mujeres, jóvenes y viejos, con una irreverencia y un escándalo, en el sentido religioso, que contrasta con el fin que persigue la fe de los demandantes.

Cada año la autoridad ha de velar por mantener el orden y evitar abusos, impropios de un lugar sagrado. Pero este año, con mejor sentido, el Cabildo ha dispuesto que no se pueda tener contacto con la imagen y que se la adore con la devoción y compostura que requiere el lugar, la ocasión, y

sobre todo la imagen del Redentor. Y ha hecho comprender que el obtener una gracia divina no depende en modo alguno de la oportunidad ni de la hora, ni del contacto material con la imagen, sino del contacto espiritual. Es decir, de la fe y de la disposición del alma para acercarse dignamente a impetrar el favor del Cielo.

Emilio Oliver.
Barcelona 19 abril 1916.

EL SERMÓN DE LA MONTAÑA

Caja la tarde, cuando Jesús, seguido de gentes de Galilea, de Decapofía, de Jerusalén, de Judea y de la otra parte del Jordán, subió al alto de una colina. En la falda del cerro, como en los campos que le circulan, verdadera la hierba primavera, esmaltada de florescillas. Sobre ellas, de cuando en cuando, erguíanse sobre sus tallos blancos, morados y amarillos. Algunas que otro palmera interrumpía, a lo lejos, la austeridad del paisaje, limitado hacia el Poniente por larga cadena de azules montañas. Una vez en lo alto de la colina, en medio de apiñada muchedumbre de hombres y mujeres humildes, Jesús abrió sus labios, y pronunció las más sublimes palabras que jamás han resonado bajo la bóveda del cielo: palabras de caridad, palabras de misericordia, palabras de amor.

Los bienaventurados, aquellos para quienes habían de abrirse do par en par las puertas del cielo, no eran los envidiosos y soberbios, sino los pobres de espíritu; no los felices, sino los afligidos; no los rebeldes, sino los mansos de corazón; no los hartos, sino los hambrientos; no los impacables, sino los misericordiosos. Lo de alma pura, los pacíficos, los perseguidos... ellos serían como luz del mundo, como ciudad edificada en la cumbre de un monte que no se pueda esconder.

Como rocío del cielo sobre campos abrasados debieron de caer tan consoladoras promesas sobre aquellas almas, agobiadas de tribulaciones. Sus harapos se trocarían en celestes vestiduras; sus pies, ensangrentados por los abrojos de la tierra hollarían las nubes. Ellos, los últimos entre los nacidos, serían los primeros ante el Trono de Dios.

Y conforme hablaba el Hijo de Dios, parecía desmoronarse la ley antigua: «Osteis que fué dicho: «Amarás a tu prójimo y aborrecerás a tu enemigo»; pues yo os digo: Amad a vuestros enemigos, bendecid a los que os maldicen, haced bien a los que os aborrecen, y orad por los que os ultrajan y persiguen; porque de ese modo seréis hijos de vuestro Padre, que está en los Cielos, que hace que el Sol salga sobre buenos y malos, sobre justos e injustos.»

En este sermón de la Montaña se contiene el fundamento de toda la Doctrina de Jesús: cuanto El predicó e hizo, en esas divinas palabras tiene su raíz... En las postreras congojas de su agonía selló sus enseñanzas de amor, pidiéndole el Padre Celestial perdón para sus verdugos. «Por mucho que prospere la civilización—exclama Goethe—; por mucho que se extiendan las conquistas del entendimiento humano, jamás será superada la sublimidad moral del Cristianismo».

Y con el sencillo lenguaje con que las madres hablan a sus hijos, siguió Jesús consolando a sus oyentes con los tesoros de su sabiduría no aprendida. «No os preocupéis de vuestro vestido; los lirios del campo no tejen ni hilan, y sus galas son más hermosas que las túnicas de Salomón. Pedid sólo el pan de cada día, y no os afanáis por el pan de mañana, porque Dios, que no se olvida de los pajarillos, menos habrá de olvidarse de vosotros».

Nada, en efecto, va tan en contra de la ley del Amor como la precaución egoísta—que en algunos casos llega hasta la ferocidad—de nuestro bienestar futuro. Son incalculables las iniquidades que nos hace cometer la *visión* del ahorro. Por imaginarios bienes de un mañana incierto, sacrificamos nuestro bien presente y cerramos en nuestro corazón todas las puertas de la caridad. Por que no llegue a faltarnos el pan de mañana, dejamos sin comer al que tiene hambre, y sin beber al que tiene sed, y sin vestir al desnudo, y sin albergar al peregrino.

Esto no quita para que con humildad hipocrita repitamos mecánicamente el Padrenuestro, y pidamos a Dios nada más que el pan de cada día... Fué una de las últimas noches del mes de marzo, noche de lluvia y de ventisca. Junto al quicio de la puerta de un lujoso edificio, muchos de cuyos balcones tenían alboranes, se apiñaba un grupo de curiosos.

Era el caso que un vagabundo, rendido de vagar por las calles, temblando de hambre y de frío, y vencido por el sueño, había convertido en cama la dura losa del umbral. Un guardia, cumpliendo con su penoso deber, acababa de despertarlo.

—Déjeme usted—suplicaba el miserable—. Aquí no hago daño a nadie... —Esto no es una alcoba—replicó el guardia.

El vagabundo, sin embargo, se resistió. Su resistencia constituía un des-

acato, y con protestas por parte del uno, y empujones por parte del otro, el hombre echó a andar, camino de la prevención.

—¿Cómo te llamas?—le preguntó el guardia.

—Jesús—contestó el vagabundo. Y aquel nombre, pronunciado por la voz ronca del miserable, trajo a mi memoria el sermón de la Montaña.

Zeda.

COLABORACION

De la feria de Ramos

Nos parece haber leído en alguno de los periódicos de esta localidad, diario cuyo nombre no hace al caso, que el Presidente de la Sociedad Protectora de Animales y Plantas con activa diligencia que no nos cansaremos de aplaudir, dándose exacta cuenta de que no todo lo de nuestra feria de Ramos estaba limitado según alegó el ex-Alcalde a *juguets* y *bisutería*, consiguió suspender un entretenimiento con el cual se divertían algunos mozalbetes, perdiéndose con armas de fuego a una multitud de infelices conejos que, para su mayor tortura estaban atados a sendas estacas, a las que se sujetaba el que explotaba tan despiadada diversión, cruel doblemente porque con tal artificio privaba a los indefensos animalitos de la única salvación que les ampara cuando se ven acometidos por los hombres arma al brazo: la de escapar y huir de sus perseguidores y así poder esconderse en lugar seguro.

Como dejamos dicho, aplaudimos sinceramente lo actuado por el celoso Presidente de la Sociedad Protectora de Animales, pero al mismo tiempo hemos de lamentar que su gestión no alcanzara a procurar que se procediese de igual manera en otro puesto de parecida diversión y de igual procedimiento, también en nuestra actual feria de Ramos, ésto diferente de la diversión de la de los conejos, en que los animales tratados son palomos igualmente atados a unos palos para que no puedan alejarse del lugar en que por grosera diversión se las sacrificaba.

Según se vé hasta en esta clase de animales se dan castas: unas más privilegiadas y favorecidas que las otras. ¿Por qué señor Presidente su piedad en favor de los conejos y su desaprensión en daño de los inofensivos palomos? ¿Será esto acaso porque estas aves son consideradas como *juguets* o *bisutería*, y por tanto deben ser toleradas en la feria para su sacrificio, mientras que los conejos entran en la clase de los impresos que con sin igual intolerancia pretendió prohibir que se vendiesen en dicha feria todo un Alcalde liberal?

En cuanto a los pobres palomos ¡qué contraste el de ese espectáculo de su tiroteo y sacrificio para satisfacer el solo prurito de divertirse en nuestra feria de Ramos, y el de que puede admirar el curioso viajero en el mismo corazón de la atardecida Turquía! Allí en algunas plazas de Constantinopla se reproduce el bellísimo espectáculo que el turista contempla en Venecia, en la que miles de estas aves inofensivas, sondeadas confiadamente de los concurrentes a aquel sitio encantador y discurren y revolotean entre las gentes, picoteando los granos alimenticios con que se las regala. Igual sucede entre aquellos musulmanes principalmente cerca de una de sus mejores Mezquitas, la que por este motivo se designa por la Mezquita de las palomas.

Aquí, como se vé, se divierte uno tiroteando y matando sin piedad estos animalitos, mientras que los turcos los acarician y regalan y respetan... Contentémonos en cambio con la intolerancia de que parte de nuestros paisanos, los menos por fortuna, están haciendo gala, a cuyo frente ha pretendido ir vano colocarse un Alcalde liberal!

¡Oh tempora, oh mores! ¡Oh tiempo de los moros!

Pedro Martínez Rosich.

INFORMACION

Cámara de Comercio

La exportación de pulpa de albaricoque a Inglaterra.

El Vocal de esta Cámara de Comercio don Fernando Alzamora, aprovechando días pasados su estancia en Madrid, tuvo ocasión de entrevistarse con el Director general de Comercio, a quien en beneficio de esta isla expuso el conflicto que para la misma representa la prohibición del Gobierno inglés de que se importen en dicho país pulpas de frutas. A instancias del citado Director general, el señor Alzamora concretó por escrito, respecto al asunto, los deseos de estos fabricantes y productores de pulpa de albaricoque, en la forma que expresa el siguiente extracto:

1.º Conocer exactamente la verdadera situación del asunto en la actualidad, así por lo que se refiere a lo decretado por el Gobierno inglés como al resultado de las gestiones realizadas por el Gobierno español.

2.º Que caso como se dice de haberse acordado la readmisión de las pulpas a partir del 31 de octubre próximo, se anticipa por lo menos al 31 de julio.

3.º Que no se dificulte la admisión, en Inglaterra, de lo tratado y embarcado antes de conocerse la disposición prohibitiva de referencia.

4.º Que si no es posible obtener de Inglaterra la importación de cantidad limitada de pulpa, se gestione que a lo menos admita cantidad igual a la importada allí el año pasado, y a ser posible distribuyéndola entre las casas afectas a la nación inglesa que importaron antes.

5.º Que se activen con urgencia las gestiones expresadas, dado el carácter de perentoriedad del asunto por acercarse la recolección y tener que estar preparados anticipadamente los fabricantes, y

6.º Que se dé cuenta cuanto antes del resultado, o a medida que pueda concretarse cada extremo, a la Cámara de Comercio de Palma, encargada de trasladarlo desde luego a los fabricantes interesados.

En la Catedral Basílica

Esta mañana han comenzado en la Catedral las solemnes funciones que anualmente se celebran en estos días de Semana Santa.

Los oficios divinos han resultado lucidísimos, habiendo asistido numerosa y distinguida concurrencia.

Ha oficiado el canónigo D. Buenaventura Barceló asistido de diácono D. Antonio Dayá, canónigo; de subdiácono D. Sebastián Cerdá, beneficiado y de Pbro. asistente D. Jorge Martorell, beneficiado.

Ha concurrido a los oficios una representación del Ayuntamiento de Palma presidida por el Sr. Font y Arbós y formada de los Sres. Barrera, Oliver, Carbonell, Valentí, Aguiló, Planas y Carrió.

Esta tarde, a las cuatro, se celebrará el Lavatorio de los pies seguido de sermón cuaresmal.

Fiesta de aviación en Palma

Anoche embarcó a bordo del vapor rápido, el valiente e intrépido aviador español D. Salvador Hedilla, siendo despedido por los numerosos y entusiastas admiradores que tuvieron el gusto de conocerle en su corta estancia en Palma.

El señor Hedilla, como ya dijimos, regresará a esta ciudad el próximo sábado con su precioso monoplaneo sistema Hedilla, que monta un motor de 150 H. P.

Mañana serán fijados en las esquinas, los carteles anunciadores de la emocionante y moderna fiesta de aviación que tendrá lugar el domingo próximo a las cuatro de la tarde y el lunes y martes siguientes.

El aviador Hedilla ha prometido realizar sensacionales vuelos, llegando hasta el emocionante y conocido por el vuelo de la campana, que tanta celebridad dió al notable aviador francés Pegoud.

El representante en Palma de la casa Pujol Comavella y C.ª, D. José Malondra, nos ha manifestado que los precios que registrarán para dicho espectáculo serán: Palcos sin entradas 15 pesetas; asiento de silla con entrada 1'75 pesetas y entrada general 1 peseta.

Los encargos hasta el domingo pueden hacerse en la Perfumería Inglesa de D. Rafael González, calle de la Cadena y en casa del representante, Vilanova, 6 entreasuelo.

La noticia de la celebración de la interesante fiesta de aviación, que anoche lanzamos, ha producido en esta ciudad una impresión gratísima, reinando ya gran interés y entusiasmo para presenciarla.

Notas del Carnet

PERSONALES
Para el distinguido profesor de esta localidad don José Ferrá, ha sido pedida la mano de la simpática señorita doña Magdalena Daviu, auxiliar de la Escuela Normal de Maestras de esta provincia.

DE VIAJE
Para Barcelona embarcó anoche el conserje de la red telefónica de esta ciudad señor Balet.

Con objeto de pasar las fiestas al lado de su familia ayer llegó de Barcelona el joven don Gaspar Forteza que en la ciudad condal cursa sus estudios.

También ha venido de Barcelona el distinguido literato y paisano nuestro don Gabriel Alomar.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Será.—Pedro Armengol y Sotara.

Funciones para Viernes Santo
En la Catedral Basílica, por la mañana a las siete, sermón de la Pasión por el Rdo. P. Juan Pascual, S. J.; a las nueve y media Horas y Oficio, por la tarde a las cuatro sermón por el reverendo P. Esteban Moya, S. J., seguido del Descendimiento de Jesús, y por la noche, a las siete la solemne procesión del Santo Entierro.

En Santa Eulalia, por la mañana a las seis sermón de la Pasión por el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O.; a las nueve las cuatro Horas menores y el Oficio del día; a las doce el ejercicio de las Tres Horas, con sermón por el Rdo. P. Jaime Roselló, S. C. C.; a las cinco los actos de coro, y a las ocho la solemne procesión de María con meditación y cantos polifónicos.

En Santa Cruz, a las seis, sermón de la Pasión por el Rdo. P. Antonio Tomás, de los Sagrados Corazones y a las doce el ejercicio de las Siete Palabras, con sermón por el Rdo. P. Miguel Alcover, S. J.

En San Jaime, por la mañana a las seis, sermón de la Pasión por el Rdo. D. Antonio Lliteras, Vicario de Santa Cruz.

En San Miguel, por la mañana a las seis, sermón de la Pasión por el Rdo. P. Bartolomé Caldentey, C. R.

En San Nicolás, a las seis y media de la mañana, sermón de la Pasión; a las diez Horas y Oficio de coro; por la noche a las siete y media Rosario y ejercicio solemne de la Soledad de María con sermón por el Rdo. D. José Anba, Pbro., cantándose por nutrido coro escogidas composiciones de Palestrina y Victoria y el Miserere, alternando con la Rda. Comunidad.

En Capuchinos, a las nueve de la mañana, empezarán las funciones Litúrgicas del día; por la tarde a las tres Via-Crucis y meditación.

En San Felipe Neri, a las ocho y media, el Oficio solemne del día; a las doce, principio de las Tres Horas de agonía del Divino Redentor, con canto de escogidos motetes y sermón por el Rdo. P. Juan Grand, C. O.; por la tarde a las tres, Adoración de la Cruz, Completas, Matines y Laudes.

En San Francisco, por la mañana a las diez Oficio solemne; por la tarde a las cinco rezo de la corona de los Dolores de la Virgen y ejercicio del Via Crucis.

En la Merced, por la mañana a las nueve y media, los Oficios del día, y adoración de la Vera Cruz; por la noche a las siete y media Santo Entierro y sermón de Soledad.

En el Socorro, a las ocho y media de la mañana, los Oficios; se cantará el Pasio y se hará la Adoración de la Cruz; por la tarde a las siete y media será el sermón de Soledad por el Reverendo P. Agustín Seo, O. S. A., y a continuación la procesión del Santo Entierro. La música correrá a cargo de la Capilla de Santa Cecilia.

En San Juan, por la mañana a las seis, sermón de la Pasión; a las ocho y media, los Oficios del día; por la noche, a las siete y media, el ejercicio de la Soledad de María.

En Santa Clara, por la noche a las siete y media, el ejercicio de la Soledad de María.

En Montserrat, a las ocho, los Oficios propios del día.
En la Anunciación (Hospital), por la tarde, después de los actos de coro, habrá procesión que llegará hasta Santa Magdalena, y luego de haber entrado, sermón de la Soledad de María, por el Reverendo P. Bartomé Caldentey, C. R.

En el Oratorio de las Hermanas Celadoras del Culto Eucarístico, por la mañana a las nueve el Oficio del día, y al anochecer la Soledad de la Santísima Virgen María.

En las demás iglesias los oficios propios del día.

En el Oratorio de las HH. Agustinas a las ocho y media, Divinos oficios.

NOTICIAS DEL MAR

«EL BELLVER»,
Según telegrama recibido en la Isleta, el vapor «Bellver», continúa en el puerto de Cardiff cargando carbón.

«CATALUÑA»,
El «Cataluña» continúa en el puerto del Grao cargando naranjas.

«LENGADES»,
Anoche debía emprender viaje para el puerto de Cardiff.

«MALLORCA»,
Procedente de Barcelona esta mañana ha llegado el «Mallorca».

«MAYOR»,
De Mahón, el vapor correo de este mismo nombre.

De Teatros

Principal
En el vapor *Mallorca* esta mañana ha llegado procedente de Madrid y Barcelona, la notable concertista de piano señorita Pura Lago, acompañada de su distinguida hermana señorita Encarnación.

Han acudido al muelle a esperar a la simpática concertista, distinguidas familias de esta ciudad en la cual tan buenas relaciones tiene la señorita Lago.

Para los dos conciertos que se han de celebrar los días 23 y 24, el pedido de localidades es grande; podemos asegurar que en ambos conciertos el teatro Principal ofrecerá brillante aspecto.

Los precios que han de regir para cada concierto, son los siguientes:
Palcos proreos plateas, 8 pesetas; proreos segundo piso, 6 pias; palcos primer piso, 6 pias; palcos segundo piso, 5 pias; palcos tercer piso, 4 pias; butacas con entrada, 2 pesetas; asientos de tertulia y delanteras de paraiso sin entrada, 0'60 pias; entrada general 0'80 pias; entrada paraiso, 0'80 pias.

Los impuestos a cargo del público.

Lirico
De Barcelona han llegado esta mañana los artistas que forman la compañía de zarzuela española que pasado mañana sábado ha de debutar en este teatro.

El cartel de debut lo forman la opereta del maestro Millán, *El Principe Bohemio*, para debut de la triple cantante Teresa Gargallo; estreno de la zarzuela de Arnieches, *La Estrella de Olimpia*, para debut de la triple cómica Pilar Gil y del primer actor Ricardo Güell, y reprise de *El amigo Melquiades* uno de los mayores éxitos de dicho actor.

Los precios que han de regir durante esta temporada son los siguientes:
Sección sencilla.—Palcos, platea y entreuelo, 2'25 pesetas; Butacas con entrada, 0'60 id.; Sillones con entrada 0'50 id.; Entrada general, 0'20 id.; Medias entradas, 0'10 id.

Sección doble.—Palcos, platea y entreuelo, 4'50 pesetas; Butacas con entrada, 1'10 id.; Sillones con entrada, 0'85 id.; Entrada general, 0'40 id.; Medias entradas, 0'20 id.

Función completa.—Palcos, platea y entreuelo, 7'00 pesetas; Butacas con entrada, 1'50 id.; Sillones con entrada, 1'20 id.; Anfiteatro 2.º, 3.º, 4.º y 5.º fila con id., 0'75 id.; Entrada general, 0'50 id.; Medias entradas, 0'30 id.

Importante.—Todos los impuestos serán a cargo de la Empresa.

El debut de la compañía tendrá lugar el sábado 23, con las obras *El Principe Bohemio*, *El amigo Melquiades* y estreno de la zarzuela de Carlos Arnieches, *La Estrella de Olimpia*.

Noticias varias
Lemos en un periódico del continente:

«Ha quedado disuelta la Compañía de Enrique Borrás abandonando la dirección de la misma el señor Martínez Sierra y separándose de ella la primera actriz Catalina Bárcena.»

El ex-tenor de zarzuela y hoy maestro de canto, nuestro paisano D. Lorenzo Simonetti, ha tomado en arriendo para la próxima temporada el teatro de la Zarzuela de Madrid.

Simonetti se propone resucitar las mejores obras del género grande y además estrenar la ópera *Goyescas* de Granados y *La llama de Uzandizaga*.

La primera actriz Catalina Bárcena ha formado compañía con el primer actor señor Codina.

Inaugurarán su tarea próximamente en Valladolid y en invierno debutarán en la Zarzuela de Madrid.

Para estrenarla la noche del beneficio de Emilio Thuiller se está ensayando en el Teatro Lara de Madrid la comedia en dos actos de Benavente, *La ciudad alegre y confiada*.
Dicha obra es la continuación de los celebrados *Intereses creados*.

Deportivas

Partido de foot-ball
Ayer tarde en el Velódromo de Tirador jugaron un partido de foot-ball, el *team Velos* con otro formado por jugadores alumnos de la Universidad de Barcelona que se encuentran accidentalmente en Palma.

El partido, resultó bastante interesante, demostrando la superioridad del *team del Velos*.

El *Velos*, logró apuntarse ocho goals contra uno de su adversario.

Esta tarde, embarcará para Barcelona el *team Velos* que como saben nuestros lectores se dirige a Manresa para jugar dos partidos con los jugadores de aquella localidad.

La Política

El ex-alcalde de Palma D. Jaime Suau ha explicado su actitud en la cuestión de la venta de libros en la feria de Ramos, medio de la siguiente carta:

Sr. Director de LA ÚLTIMA HORA.
Distinguido amigo: Le ruego que dé cabida en su periódico, a la siguiente nota, dándole por ella gracias anticipadas.

«En el número de ayer de este periódico se publica una nota de la representación del partido conservador, y como yo pertenezco hasta ayer a dicho organismo y asistí a la reunión, discrepando de los demás, cosa que no se hace constar, tengo legítimo y esplicable interés en hacerlo constar públicamente. Yo sostuve que el acuerdo precedente era: declarar que la conducta de la minoría conservadora en la sesión del sábado, no merecía censura de ninguna clase. Y to está es lo que no se quiso acordar que constara de modo claro y afirmativo en la nota.»

Los motivos de mi opinión son los siguientes: Desde el momento en que todos los del comité reconocen que el asunto era ageno a la competencia del Ayuntamiento no pueden negar su aprobación explícita a la conducta de la minoría, retirándose.

El único fundamento para sostener lo contrario, ha de ser la afirmación de que no cumpliera la minoría con los cánones del partido en materia religiosa. Y esto es absurdo. El partido conservador es monárquico constitucional y tiene por tanto como uno de sus principios el artículo 18 de la constitución: «*Todo español tiene derecho a emitir libremente sus ideas por medio del libro sin sujeción a la censura previa.*» Este principio ha sido siempre seguido por los jefes del partido, Cánovas (autor de la constitución vigente), Silveira, Maura, etc. Así la interpretación en el asunto de que se trata, los alcaldes Carbonell, Pou y Olococ, lo mismo que el señor Martínez Campos y yo, que en tiempo de mi alcaldía, y no obstante ciertas gestiones, no nos atrevimos a negar el permiso de que se trata. De modo que la minoría conservadora solo tenía dos caminos: o votar concediendo el permiso, o negarse a contribuir con sus votos y con incompetencia, a que el permiso se otorgara, y optó por el camino más favorable a la religión.

Quien se niegue a aprobar claramente esta actitud, será por opinar que nos quedamos cotos y que debíamos contribuir en una u otra forma a que el permiso se denegara. El que así piense puede ser integrante o lo que quiera, pero conservador, no. Esta es la realidad de la cuestión expuesta sin titubeos ni subterfugios.»

Jaime Suau.

El señor Suau ha enviado su baja de socio del «Círculo Conservador» al señor Presidente de este «Círculo».

El señor Gobernador civil D. Dionisio Alonso Martínez nos ha manifestado esta mañana que el señor marqués de Linares retira su candidatura de senador por esta provincia.

POR TELEGRAFO

Ecos varios

El problema hullero

El ministro de la Gobernación señor Alba ha dicho que el problema hullero tiene en la mayor preocupación al Gobierno.

La producción actual es escasa. A pesar de que no faltan yacimientos, sólo dan la mitad de lo que necesitamos.

Se extendió en consideraciones sobre las mejoras que en la explotación han hecho las Compañías y los aumentos que han concedido en los jornales.

El Gobierno apela al patriotismo de los obreros para que durante la actual situación trabajen otro par de horas que les serían mejor remuneradas y aumentarían la producción en unas 400 a 500.000 toneladas.

También invoca a los patronos para que no exjeran los precios que impedirían el desarrollo de las industrias.

Per último, ha manifestado que el Gobernador de Oviedo dice que la huelga minera queda solucionada.

Gravamen sobre la exportación de cebada y avena.

El señor Villanueva ha dicho que ha firmado una Real Orden elevando a 12 pesetas los cien kilos el gravamen para la exportación de la cebada y avena y dejando un plazo de cinco días para las expediciones ya despachadas. Si a pesar de la elevación saliese más cantidad que la debida se elevará el gravamen cuando precise.

Autorización. Se ha firmado una R. O. disponiendo que empiece a funcionar el alto horno de Málaga, el cual probablemente se encenderá el domingo.

Se ha comenzado ya la descarga de carbón.

Romanones de campo. El Sr. conde de Romanones, después de despachar con S. M. el Rey ha marchado al campo.

Deshielo en el N. del Báltico. Madrid 19 (2 t). Copenhague.—Dicen que ha comenzado el deshielo en la parte Norte del Báltico creyéndose que quedará libre para la navegación en la presente quincena.

Huelga en Buriana. Madrid 19 (9 n.). Castellón.—En Buriana se han declarado en huelga las confesionistas de casas de paraja.

Se hallan paralizados 140 almacenes. La benemérita ha salido para el mencionado punto.

Se cree que la huelga se solucionará enseguida pues los patronos acceden.

Se han reunido los patronos presididos por el Alcalde, asistiendo una comisión de huelguistas.

La benemérita vigila las calles.

Adquisición de primeras materias.—Otros asuntos.

Zaragoza.—La Cámara de Comercio ha acordado apoyar eficazmente la petición dirigida al Gobierno por la Federación patronal referente a la adquisición de primeras materias, en condiciones razonables.

También se acordó adherirse a las peticiones de otras cámaras de Comercio para que no renueve el Gobierno el contrato de arriendo del monopolio de explosivos, restableciendo la libertad de venta y fabricación.

Parece que no se llegará al cierre de las fábricas de harinas, pues el Gobierno lo evitará y hará las concesiones necesarias para ello.

Han comenzado las fiestas de Semana Santa.

Los templos están concurridísimos.

El coronel Iribarren ante el Rey. Madrid 20 (4 m.). Esta tarde recibió S. M. el Rey al coronel de ingenieros señor Iribarren.

El Rey elogió sus trabajos realizados en Melilla.

El señor Iribarren ha marchado a Melilla.

Oscilaciones terrestres. Las Palmas.—En Fuerteventura se han vuelto a sentir oscilaciones terrestres en la parte central de la isla.

El vecindario notó que la tierra trepidaba, temiendo que se derrumbaran las casas.

Todos los vecinos no se explican el fenómeno pues no es el piso sino la techumbre de los edificios que se estremeció.

La política

Presupuesto de Fomento

Madrid 19 (9 n.). D. Amós Salvador ha dicho:—Del presupuesto de Fomento sólo me propongo ahora redactar un avance, puesto que hasta octubre no se realizará la confección de verdad.

Además, si el presupuesto ha de responder a las necesidades que se sienten, habrá que realizar un empréstito de mil millones de pesetas, que propuse anteriormente.

Viaje de don Melquíades Alvarez. Don Melquíades Alvarez marchó a Oviedo.

Le despidieron numerosos amigos y correligionarios.

Parece que hasta el sábado no regresará.

El señor Romanones al campo. El señor conde de Romanones pasará estos días en la finca de Miralcampo.

Es probable que planee allí el discurso que pronunciará en la reunión de las mayorías.

Memoria sobre las compras de trigo

Madrid 20 (4 m.). En breve publicará los Diputados y Senadores una memoria explicativa sobre las compras de trigo que hizo el Gobierno conservador.

Actas recibidas. Hasta ahora han llegado al Congreso 311 actas de Diputados.

Candidatos para la cartera de Hacienda. Esta tarde se ha dicho que los candidatos para la cartera de Hacienda son los señores Navarrete y Rodríguez.

La guerra europea

El sulfato de azufre

Madrid 19 (9 n.). El Director general de Comercio señor marqués de Cortina ha recibido una comisión de almacenistas de Vigo para protestar de que el Gobierno no trate de importar el azufre, cuando ellos tienen más de 800 toneladas, sin encontrar comprador.

El señor marqués de Cortina le agradeció, diciendo que se pondrá en conocimiento de los agricultores.

El Príncipe de Serbia

Corfú.—El príncipe heredero de Serbia ha llegado a esta capital. Le recibió el ministro de Francia.

Vapores alemanes, destruidos

Lisboa.—El diario Las Noticias publica un telegrama de Rio Janeiro en el cual dice que el Ministro de Alemania autoriza que tres vapores alemanes, refugiados en Bahía sean inutilizados.

Bombardeo de Verdun

Amsterdam.—Noticias de origen alemán dicen que lueven proyectiles sobre Verdun.

Durante los últimos cuarenta días se dispararon 30.000 proyectiles.

No se ve ninguna persona por las calles.

Estas están desiertas.

El silencio lo rompen las detonaciones de los cañones.

Las casas son montones de escombros.

El absolutismo en Grecia

Madrid 19 (9 n.). Noticias de Atenas dicen que Venizelos está indignado por los últimos acontecimientos.

En la reunión venizelista celebrada, hubo muertos y heridos.

Se han declarado abolidas todas las libertades griegas.

Solo domina el absolutismo que impide incluso el derecho de reunión y discutir los intereses de la Patria.

La política griega

Atenas.—El partido del señor Varam presentará un candidato en todas las elecciones parciales, pero los elegidos no asistirán a las sesiones de la Cámara, que los liberales consideran irregularmente constituida.

Presentan la candidatura de Venizelos por Mithylene.

La aceptación de Venizelos causó unánime entusiasmo.

El señor Michalopoulos, ex ministro venizelista, presentará su candidatura por Drama.

Entrega de villas

Berna.—Telegrafían oficialmente de Sofía que después de los acuerdos entre los gobiernos austriaco y búlgaro se han devuelto las villas de Prizrend y Prischina a los segundos, quienes a su vez han entregado a los austriacos Elvassan.

Sobre la toma de Trebisonda

París.—Todos los periódicos están de acuerdo sobre la importancia moral y política que tiene la toma por los rusos, de Trebisonda.

El nuevo éxito ruso lleva un terrible golpe a la confianza del Kaiser y a la potencia militar alemana.

Confirman que en Atenas y Bucarest la impresión producida por los varios esfuerzos que realizan los alemanes ante Verdun ha sido mala en extremo.

Terminan diciendo que la acción de los aliados tiene que ser la victoria por los recursos de que disponen y que aumentan constantemente, mientras decrecen los del enemigo.

Proyecto de reorganización del ejército votado por el Senado

Washington.—Sin apenas discusión el Senado ha votado el proyecto de reorganización del ejército, poniendo en la reserva permanente un millón de hombres.

Mensaje de los intelectuales americanos

París.—En el mensaje firmado por 500 intelectuales norteamericanos a las naciones aliadas, protestan de la actitud de Alemania y Austria contra la civilización, a pesar de que siempre la proclamaron.

La invasión de Bélgica, dicen, quedará siempre como una mancha en la historia de Europa.

El pueblo americano protesta de los métodos de guerra que han infringido las leyes internacionales y han querido imponer el militarismo a la civilización, que ha invadido Bélgica y no ha reconocido nunca el derecho de las pequeñas nacionalidades.

Por eso creemos, dicen, que el éxito de los aliados significará la restauración de Bélgica y Serbia y la supresión del militarismo. Esa esperanza está ligada para nosotros al porvenir de la civilización.

Alemania y los Estados Unidos

Madrid 19 (9 n.). París.—La prensa alemana se muestra encorizada contra la nota norteamericana.

La «Gaceta de Francfort» cree que es absurda la pretensión de que los norteamericanos puedan viajar en buques enemigos, sin peligro.

Alemania cometerá un suicidio accediendo a esto.

Dícese que ciertas indicaciones conocidas de Washington permiten creer que el gobierno alemán ha informado a los norteamericanos su intención de acceder al deseo, siempre que se les demuestre que el Sussex fué torpedeado.

Una nota de los Estados Unidos a Alemania.

Washington.—Mr. Wilson ha enviado a Alemania una nota advirtiéndole que de no cesar en los ataques de violación a las leyes internacionales contra los buques que lleven ciudadanos neutrales, se romperían las relaciones diplomáticas.

La actitud de los Estados Unidos frente a Alemania.

Madrid 20 (4 m.). Washington.—Parece que la nota americana declara que los Estados Unidos adoptan una actitud no sólo para ellos sino también para los demás neutrales.

Se añade que en dicha nota se exige una respuesta inmediata, si bien no se fija el plazo.

Desde Barcelona

Las elecciones de senadores. Barcelona 20 (5 m.). Es segura la candidatura del ex-alcalde señor Pich para Senador por Tarragona.

Le apoyarán todos los elementos republicanos de la provincia.

El ex diputado a Cortes señor Moles derrotado en Lérida ha decidido retirarse de la política.

En un manifiesto que ha dirigido a sus electores afirma que su derrota se debe a malas artes de sus enemigos.

Aún no ha quedado ultimada la candidatura monárquica por Barcelona, pues el conservador señor Torres Pi-cornell no ha aceptado figurar en ella aduciendo motivos de familia.

Funciones de microcosmos Santo. Acudiendo a la petición de 300 empleados de cinematógrafo de que hubiera ayar funciones, el Gobernador lo consultó con el Gobierno, y éste le autorizó para ello con tal de que cerraran antes de las 12 de la noche.

Así se hizo.

Un mitin. En el cine de la Montaña celebró un mitin el Sindicato Obrero de Construcción para tratar del conflicto entre un patrón y sus obreros.

Acordaron reunirse nuevamente para tomar acuerdos definitivos si no se resuelve el conflicto esta semana.

Toros. El próximo domingo en las Arenas, Pacomio Peribáñez, Larita y Manuel Vázquez estoquearán seis toros de Palhas.

El match de boxeo. En la Monumental el domingo no habrá toros con motivo de celebrarse el anunciado match de boxeo entre el excampeón mundial Jack Johnson y Artur Kravan.

El precio es bastante elevado. Cuesta 3-50 la entrada de sombra y 2 pesetas la de sol.

Las sillas del ruedo son carísimas. Antes del sensacional match habrá otros encontros entre conocidos pugilistas.

El espectáculo ha despertado gran interés.

Las Asociaciones Agrícolas. Los diputados regionalistas se han adherido telegráficamente a las protestas de las Asociaciones Agrícolas contra la actuación del Gobierno en el asunto del sulfato de cobre.

También se dirigen al Gobierno muchos telegramas e informes de entidades económicas contra la proyectada supresión de la línea de Filipinas.

Conflicto. Los obreros del puerto se reunieron anoche cambiando impresiones sobre el conflicto.

Esperan que se resolverá favorablemente sus aspiraciones.

Una mujer descuartizada

Información de «El Noticiero Universal».—Identificación de un cadáver.—La víctima era natural de Palma.—Antecedentes y detalles.

Barcelona 20 (5 m.). «El Noticiero Universal» publica una sensacional información afirmando que las actuaciones judiciales han dado por resultado la identificación del cadáver de la mujer descuartizada en San Andrés de la Barca, misterioso crimen que tanto que hacer dió a la justicia.

La víctima era mallorquina. Se llamaba Manuela Espel Hernández, de 21 años de edad, natural de Palma. Había con sus padres en la barriada de los Hostalet, en la calle de Forteza. Hace pocos años tuvo relaciones con un joven de esa, dando a luz a una niña que ingresó en la Inclusa.

El año último conoció a un sujeto, de 28 años de edad, llamado Antonio Fuentes Martínez, natural de Alicante, que se presume sea el autor de la muerte de la Espel. Era marinero unas veces y contrabandista otras. Con él entabló relaciones la Manuela, marchándose a vivir juntos por no ser las relaciones del agrado de la familia.

En octubre o noviembre últimos marcharon a Alicante donde vivie-

ron a Barcelona. Aquí se pierde la pista de la pareja hasta el mes de febrero.

Del Fuentes y Martínez se tienen datos incompletos. Se le conocía por «El Carbonet». La policía de esa le consideraba como sospechoso, habiendo sido condenado por contrabando.

En Barcelona pretendió ejercer de matón para cobrar el barato, pero el negocio le fué aduerso, pues fué arrojado de cuantos sitios pretendió dar a conocer su supuesta valentía.

Vivió a expensas de Manuela. Esta, cansada de los malos tratos, lo abandonó marchando a Baleares, ingresando en el lupanar conocido por «Ca'n Moisés» donde escribió a su familia dando la noticia de la ruptura diciendole que por fin conseguía librarse de él.

En los primeros días de febrero, poco antes de cometerse el crimen, fueron a buscarla dos hombres. Ella los siguió en seguida liquidando con el ama de la casa. Se supone que uno de ellos era el amante. Regresaron juntos a Barcelona.

Aquí manifestó a algunos de sus amigos que se proponía abandonar en Prat del Llobregat o Martorell y marchar él a Francia con pasaporte falso.

Hay otro indicio que supone que sea el autor. Días antes de descubrirse el crimen había exhibido un pañalito con mango blanco.

Los detalles coinciden con el arma hallada en el lugar del suceso.

Este dato lo facilitó un tabernero de la calle del Arco del Teatro.

Desde entonces nadie ha vuelto a ver al Carbonet. Se supone que se internó en Francia.

El descubrimiento se atribuyó al jefe de policía de Palma.

En virtud de excitaciones del Juzgado de San Feliu a la policía de toda España para que coadyuvasen a lograr la identificación de la víctima del misterioso crimen (cuyos detalles fué telegrafando durante el mes de febrero) el jefe de Palma supuso que podía tratarse de esa joven desaparecida de los Hostalet y mandó llamar a su padre Manuel Espel, asilado en la Misericordia, enseñándole una fotografía del cadáver sacada en el cementerio de San Feliu.

El pobre anciano creyó encontrar algún parecido entre la macabra fotografía y el rostro de su hija, pero no se atrevió a afirmar nada.

Días después volvió a exhibírselo afirmando que era su hija dando algunas señas particulares que coincidían con el cadáver, como el tener rajado el glóbulo de la oreja derecha y sin perforar el de la izquierda, una cicatriz en el pulpejo anular de la mano izquierda.

El Juez ha tomado declaración al Moisés dueño del lupanar de Blanes, quien reconoció como propiedad de la Manuela las ropas a medio quemar que fueron halladas junto al cadáver.

El Noticiero Universal publica el retrato de la supuesta víctima, elogiendo al Juez de San Feliu señor Fernández Cavada y al Jefe de policía de esa.

Si no resulta una precipitación del padre de la Manuela en afirmar el parecido de su hija con la fotografía resultará un éxito de la policía y judicial.

Hasta ahora sólo se demuestra la actividad y el buen deseo de los funcionarios.

Descubrimiento de un crimen

El 14 de febrero último fué encontrado bajo el puente de la riera del Palau, en la carretera de Madrid a Francia, término municipal de San Andrés de la Barca (Barcelona) el cadáver de una joven muerta violentamente, horriblemente mutilada e incendiada.

Nuestro corresponsal en la capital barcelonesa don Emilio Oliver nos dió, a raíz del hallazgo, amplia información telegráfica. En la edición de hoy el señor Oliver nos extrae una información que «El Noticiero Universal» de anoche publica.

Según parece la víctima es natural de Palma de Mallorca.

Gestiones efectuadas en esta capital.—Ordenes de la Dirección de Seguridad.

Con el fin de ampliar y saber lo actuado en Palma con referencia al citado crimen hemos hecho los trabajos periodísticos encominados a conseguir tal finalidad.

Nuestros distinguidos amigos el señor Gobernador civil don Dionisio Alonso Martínez y el Secretario del Gobierno don Mariano Zaera nos han hecho muy fácil nuestro trabajo.

El Director General de Seguridad a fines de marzo último transmitió a todos los Gobernadores la noticia del hallazgo del cadáver rogándoles hicieran trabajos para saber si en sus respectivas provincias había desaparecido alguna joven que coincidiera con las señas que daba. Estas eran: joven de 16 a 18 años, delgada, pelo castaño, ojos pardos, dientes bien alineados blancos, cara pequeña, cuello alto, piel blanca, pechos incipientes, oreja derecha presenta imperforación del lóbulo, oreja izquierda rozadura completa del tercio anterior del lóbulo, mano izquierda cicatriz transversal antigua en el pulpejo del dedo anular.

El señor Gobernador civil don Dionisio Alonso Martínez atendiendo las indicaciones del Director General de Seguridad dió órdenes a las fuerzas de la benemérita y policía para cumplir dichas diligencias.

El propio señor Alonso Martínez dió instrucciones a la policía para lograr éxito en las gestiones que se le tenían encomendadas.

Las gestiones indicadas por el Gobernador dan excelente resultado.—Detalles de la víctima y de su amante.

Con fecha 31 de marzo último el jefe de vigilancia de Palma, comunicó al señor Gobernador lo siguiente:

Cúmpleme manifestar a V. E. que verificadas activas gestiones la mayoría de ellas indicadas por su Excelencia y otras por iniciativa del que suscribe, con fuerza a sus órdenes para el mejor éxito del asunto que nos ocupa, resulta:

Que en el mes de octubre o noviembre últimos sin poder precisar el día salió con dirección a Alicante, Manue-la Espel Hernández, de 21 años de edad, soltera, natural de Palma.

Nació en el suburbio de los Hostalet calle de Forteza y fué bautizada en la iglesia que en el mismo suburbio existe llamada de la Asunción.

Dicha mujer hace unos tres años dió a luz a una criatura la cual vive en el Hospicio de esta capital.

Aquella ejerció después la prostitución. Sus señas particulares eran: más bien alta que baja, delgada, pelo castaño, ojos pardos, dientes bien alineados y blancos, cara pequeña, cuello alto, piel blanca, pechos incipientes, oreja izquierda rozadura completa en el tercio anterior del lóbulo que debe cogérle hasta casi el hombro, pues en una rifa sostenida con otra mujer en la calle de Apuntadores de esta capital le tiraron un jarro de agua hirviendo por la cual sufrió dicha rozadura.

También tiene la oreja del lado derecho sin perforar del lóbulo, pues así lo ha manifestado el padre de la misma. El referido padre manifiesta tener su hija Manuela una cicatriz en la mano izquierda transversal en el pulpejo del dedo anular a consecuencia de una quemadura que sufrió siendo muy pequeña.

La familia de la Manuela Espel Hernández que existe en esta capital, la forman: su padre Juan Espel Rius, de 69 años de edad, viudo, natural de Castellón (Barcelona) y en la actualidad asilado en la Misericordia; sus hermanos Antonio, Juan, Rafael, María y Petra Espel Hernández, todos residentes en Palma, excepto la María que habita en Mshón.

Una carta de la víctima. También fué recogida una carta que la Manuela escribió a su padre con fecha 24 de enero último desde Blanes (Gerona). Dice así la referida carta:

«Sr. D. Juan Espel Rius. Apreciado padre: Sabreis que teniais mucha razón en los consejos que me dabais sobre aquel miserable hombre con el cual me marché. Ahora le he abandonado. Estoy sirviendo en Blanes y me encuentro muy bien.

También daréis muchas expresiones a Ernesto y a Pepe y a los que preguntan por mí y a mi hermano.

Me dispensaréis si no os escribí más pronto; era que él no me dejaba escribir.

Desearía saber si el padrino de mi hijo ha venido.

Recibireis muchos abrazos de vuestra hija que nunca os puede olvidar. Adios. Vuestra hija—Manuela Espel.»

Su vida en Palma. La Espel encontrándose en Palma vivió maritalmente con un individuo llamado Antonio Fuentes Martínez, de 28 años, conocido por el apodo «El Carbonet», natural de Alicante, soltero, de oficio pescador, corpulento, pelo y ojos castaños, nariz regular.

Señas particulares del mismo, en la mano izquierda y en dos dedos tiene un corte; tartamudea bastante hasta el punto de cerrar con frecuencia los ojos para poder pronunciar la palabra.

Fuó procesado por contrabando en Alicante, habiendo sufrido seis meses de prisión.

En esta capital el 13 de septiembre de 1914 sufrió diez días de arresto por cometer actos inmorales en la vía pública.

El Antonio Fuentes es persona de pésimos antecedentes.

En compañía de su amante desapareció de esta capital marchando para Alicante.

Apunta la duda de que si la Espel es la asesinada, el Fuentes puede ser muy bien el matador.

Manifestaciones del padre de la supuesta víctima. La fotografía de la víctima que se remitió desde el Juzgado de San Feliu fué enseñada al padre de la Manuela, en dos ocasiones distintas. En la primera, el 4 de abril, dijo que lo único que parece ser su hija es por la dentadura no pudiendo apreciar ningún dato más que se parezca a su ya referida hija. En la segunda, el 7 de abril, manifestó que el cuello, la oreja y pelo de la cabeza es idéntico al de su hija Manuela. Además manifestó que el pelo es algo rizado, cortado el flequillo de la frente y que por haberle salido algunas pastillas en la sena el mismo declarante le cortó el pelo por detrás dejándole de largo próximamente un palmo.

Enterando al Director General. El Sr. Gobernador civil D. Dionisio Alonso Martínez ha dado cuenta a la Superioridad de todas las gestiones efectuadas bajo su iniciativa y dirección.

GACETILLAS

El correo de Marsella.—A las doce y media de esta tarde ha fundeado en nuestro puerto el vapor «Ray Jaime II» correo procedente de Marsella.

Velada.—D. Antonio Alcover, Presidente de la sociedad «La Protectora» nos ha invitado a la velada que

organizada por la «Sociedad Cora» en esta sociedad se celebrará en dichos salones el día 25 del actual a las diez de la noche.

Delencia.—Ha sido detenido en esta capital un individuo que se confesó autor de distintos hurtos de poca importancia.

Artíficos! Curséis del reuma, arañas, mal de piedra, ciática, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., tomando la «Piperazina Dr. Graus», y agradeceréis la acción-jarés. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Quien padezca de anemia o debilidad general, se curará pronto si usa la CARNE LIQUIDA Valdés García.

Tomando el Serobiol aumenta el apetito, el peso y la resistencia muscular.

El verdadero tratamiento de las enfermedades de la piel es el nuevo compuesto arsenical «X2». Con su uso hemos visto curar radicalmente varios casos de dermatitis exfoliativa generalizada.

AVISO

La fábrica de gasosas y refrescos La Tropical S. A. ha sido la única que desde el mes de agosto último hasta principios del corriente mes se ha dedicado a la fabricación y venta del producto conocido con el nombre de Ninon Tropical, haciendo no pocos sacrificios y propaganda para dar a conocer dicha bebida.

El 14 de Diciembre presentaron los propietarios de dicha fábrica la solicitud para el registro del nombre de Ninon, solicitada que fué admitida y publicada en el Boletín con el número 27.784; y esperando como era natural, se concediera de un momento a otro la propiedad de registro del indicado nombre, iban revisando los boletines sucesivos, viendo en el del presente mes, que se había anticipado a pedir la sociedad El Gremio para distinguir sus elaboraciones.

En vista de ello, y para evitar que nuestros productos que consideramos muy superiores, puedan confundirse con los de aquella Sociedad, hemos creído conveniente cambiar el nombre por el de Atillo la bebida que hasta la fecha veníamos bajo la denominación de Ninon Tropical.

Hemos solicitado ya el registro del nombre Atillo nombre precisamente del ingenio único que fabrica los extractos que usamos para la fabricación de esta bebida de los cuales tenemos la exclusiva desde el año de 1898.

Nuestro delicioso refresco es además un estomacal insuperable y por estas causas ha adquirido sin duda en tan corto tiempo la fama de que goza.

Las personas que deseen tomar el lo sucesivo lo que se llamaba Ninon deben pedir Atillo Tropical que es el sucesor.

Empanadas

Participo a mi distinguida clientela y al público en general que las renombradas empanadas de carne sin hueso que para Pascua se fabricaban años anteriores en el antiguo horno del RINCON, este año y sucesivamente y con la misma especialidad seguirán fabricándose en el referido horno del RINCON, calle de Salas, número 10.

Nos ha llamado grandemente la atención un AVISO que hace insertar la sociedad La Tropical en los periódicos LA ULTIMA HORA y LA ALMUDAINA de fechas 15 y 17 del corriente mes, respectivamente.

Por los datos que vamos a facilitar, demostraremos a nuestros señores Accionistas y al público en general que esta Sociedad tiene la costumbre de obrar, como debe una entidad formal.

A principios del mes de Julio del año próximo pasado, escribimos a nuestro Agente D. Jerónimo Bolívar residente en Barcelona para que tramitase el registro de un refresco denominado NINON a favor de esta Sociedad y en el Boletín Oficial de